

## КИТАЙЦЫ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ РОССИИ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

Балаш Н.И.

*Балаш Наталья Игоревна – бакалавр географии,  
кафедра региональной политики и политической географии,  
Санкт-Петербургский государственный университет, г. Санкт-Петербург*

**Аннотация:** в статье анализируются миграционные процессы между Дальним Востоком России и Китайской Народной Республикой. Анализируются причины въезда китайцев, а также рассматривается отношение местного общества к этой проблеме.

**Ключевые слова:** миграции, населения, Дальний Восток, Китай, взаимодействие наций.

Миграции - это один из главных факторов социально-экономического развития страны. Миграции населения известны с глубокой древности, поскольку люди стремились переместиться на более привлекательные земли как с экономической точки зрения - для улучшения качества жизни, так и с природной - в связи с климатическими условиями. Кто-то перемещается на небольшой срок, связанный с туристической поездкой, с бизнесом, кто-то на длительный срок, связанный с переменной места жительства, со сменой работы. Внешние миграции – это сложная, подвижная система, которая постоянно изменяется, и очень существенно влияет на общество, на развитие как городов, так и страны в целом. Касательно непосредственно Дальнего Востока России и Китая, то миграции между этими двумя регионами, стремительно прослеживаются уже долгое время, поскольку Дальний Восток является очень привлекательным, он обладает огромными запасами энергетических и геологических ресурсов.

В настоящее время, огромное количество разных журналов, газет, передач, пытаются донести нам, что китайцы просто захватывают наш Дальний Восток, а китайские предприниматели очень активно включаются в экономическую жизнь этого региона, открывают свой бизнес, люди несут свои традиции и культуру. Это глобальная проблема, и надо предпринимать какие-либо меры, но так ли это на самом деле? И действительно ли там такое количество китайских мигрантов, что это может быть угрозой для нашей страны. А если это и так, что китайские мигранты каждый день огромными потоками пересекают границу, то может быть это и хорошо. Дальний Восток России уже на протяжении многих веков является лакомым куском, для приграничных территорий. Особо обсуждаемым это является относительно Китая. Конечно все мы знаем, что на Дальнем Востоке в настоящее время происходит нехватка трудовых ресурсов, ситуация усложняется еще и стремительным старением населения и китайские мигранты могли бы нам помочь восполнить потери, так как они имеют огромный трудовой потенциал, но в тоже время — это чревато потерей Дальнего Востока. Развитие региона также все больше становится зависимым от внешнеэкономических связей.

Активное развитие российско-китайских приграничных связей, начавшееся в 1990 г., многократно увеличило частоту пересечения границы с обеих сторон. С начала 1992 г., после подписания российско-китайского договора о безвизовом обмене, движение через границу стало массовым. Если за 1991 г. в пределы России через Гродековскую таможню прошло 46 тыс. иностранцев (преимущественно китайцев), то за 1992 г. - почти 200 тыс. чел.

Китай очень сильно оказывает свое влияние на будущее развитие нашей страны. Сегодня отношения между нами и ними находятся на пике развития. Нам нужны с Китаем хорошие отношения, как по политическим, так и по экономическим соображениям. Китай для России важнейший азиатский партнер. Их новый уровень был закреплен в Договоре о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве 2001 года. В двустороннем плане между Россией и Китаем не существует проблем, подобных тем, что мешают отношениям Москвы с другими странами региона: ни территориальных (как с Японией), ни политических (как с КНДР). Китай также важный стратегический партнер для России, именно благодаря связям с ним (как и другими странами Азии) российская политика способна стать менее односторонней, приобрести собственное лицо, а Россия – превратиться в один из центров мирового влияния. Тот, кто хочет видеть Российскую Федерацию более самостоятельной и мощной, должен поддерживать её отношения с Китаем, конечно, не доводя дела до военного союза, которого не хочет и сам Китай. Китай – важный региональный партнер России, в рамках Шанхайской организации сотрудничества он совместно с нашей страной способствует решению общих задач в Центральной Азии – борьбе с религиозным экстремизмом и терроризмом, поддержанию там светских режимов, экономическому и социальному развитию государств региона.

В последнее время очень многие стали говорить о «китайском вторжении» в Сибирь и на Дальний Восток. Это можно услышать в разных передачах по телевизору, по радио, прочитать в газетах или журналах. Но так ли это на самом деле? Каждый человек в нашей стране, имеет своё мнение на этот счёт. Этим вопросом занимаются многие научные деятели, государственные официальные органы. Имеется огромное количество статистических данных, но даже при таком количестве информации, нет точного

ответа. Этот вопрос остаётся открытым, потому как в народе бытует мнение, что очень много людей пересекают русско-китайскую границу нелегально. Следовательно, посчитать всех, кто пересек границу просто невозможно, и узнать точное количество китайцев в Дальневосточном Федеральном округе нельзя.

Этим вопросом занимается, всем известная нам, советский и российский исследователь Жанна Анатольевна Зайончковская, в её статье «Китайское вторжение в Сибирь и на Дальний Восток: мифы и реальность», она высказывает свою точку зрения, что после перехода Российской Федерации к политике открытых дверей, на русско-китайской границе всё коренным образом перевернулось. Улучшились экономические связи, культурные, начала развиваться двусторонняя торговля, и самое главное и гражданам нашей страны, и китайским жителям стало проще пересекать границу [2; 6].

Мощный миграционный напор китайцев вызывает и приводит к опасениям со стороны жителей России, а особенно это касается приграничных территорий. Основаниями этих опасений является в первую очередь, высокая безработица в Китае, и во вторую, отстранение Дальнего Востока России от европейской части России, что приводит к вынужденной зависимости от Китая. Таким образом, страх оказаться отделёнными от основной части страны, и возможная китайская экспансия приводит к тревожному состоянию жителей, панике и распространению слухов.

В октябре 1994 г. был проведен опрос и из 869 опрошенных жителей юга Дальнего Востока лишь треть (39%) выразили свое «хорошее» и «очень хорошее» отношение к жителям КНР. 38% обозначили свое отношение как «безразличное», четвертая часть (23%) – как «плохое».

Возрастное отношение к китайцам, по опросу, показывает заметную разницу в восприятии их лицами в возрасте до 40 лет, с одной стороны, и старшим поколением – с другой. Очевидно, в памяти последних воспоминания о «дружбе» и солидарности 50-х годов играли существенную роль, в то время как для более молодого поколения определяющими моментами стали антикитайская пропаганда 70-80-х, а для молодежи – события начала 90-х годов.

Только 5% опрошенных одобрительно относились к пребыванию китайцев на территории России, вшестеро больше (33%) воспринимали это явление отрицательно, чуть более половины (53%) соглашались на присутствие китайцев, но только в качестве рабочей силы.

Не менее категорично население Дальнего Востока относилось к попыткам китайцев закрепиться на российской территории. Только 16% опрошенных считали «нормальным явлением» их желание остаться на постоянное место жительства в России. 40% считали это «совершенно недопустимым», 38% рекомендовали решать эту проблему «с максимальной осмотрительностью» [4;47].

Таким образом, в начале 90-х годов на юге Дальнего Востока уже сформировался отрицательный настрой в отношении китайцев, который в немалой степени определял и отношения между двумя народами, и характер российско-китайских приграничных связей.

Современная ситуация на границе Дальнего Востока России и Китая – это очень серьезный геополитический фактор, значение которого выходит далеко за пределы региональных рамок. Ситуация в политическом, экономическом, социальном отношении очень проблематична, и требует немедленного вмешательства государства. Иначе могут начаться этнические скандалы, которые возможно уже потихоньку зарождаются.

Власти нашей страны должны вырабатывать более действенную политику взаимодействия и сотрудничества в приграничных районах. Миграционная политика – это важнейшая часть развития государства. Только если правильно её проводить и уделять ей может быть чуть больше внимания, то партнёрские отношения будут более стабильны и не будет напряженного отношения между людьми.

Число китайцев, приезжающих в Россию, увеличилось, но они приезжают не работать, а делать покупки, которые из-за колебаний курсов валют стало выгодно совершать именно в России.

Среди причин, по которым трудовые мигранты не желают надолго задерживаться в России, отмечаются - снижение реальной заработной платы из-за того же падения курса рубля, а также введение комплексного экзамена по русскому языку, истории и праву РФ, который необходимо сдать для получения разрешения на работу – первичного документа, подтверждающего законное пребывание на территории России. Без него вероятность в дальнейшем остаться жить в нашей стране сводится к нулю. И если второе влияет на поток легальных мигрантов, то первое – фактор, значительно сокращающий поток нелегалов.

Конечно, к 2016 году число китайцев в России могло измениться, без результатов микропереписи 2016 года об этом говорить наверняка невозможно. Однако по уже имеющимся данным предыдущих переписей и мнениям экспертов пока можно сделать промежуточный вывод – китайская диаспора в России наоборот сокращается. А значит, и повода говорить о «демографическом давлении» Китая поводов нет.

В заключение приведем слова Директор института этнографии и антропологии РАН Валерия Тишкова: «Сегодня внутри России существуют две крайности по отношению к иммигрантам из Китая: с одной стороны, приехавшие в Россию китайские иммигранты, приносят огромную пользу для развития

местной экономики. С другой стороны, идет распространение «мифа об угрозе китайских иммигрантов», что наносит серьезный ущерб отношениям между двумя странами».

*Список литературы*

1. *Алиев М. Д.* Россия в международных миграционных процессах // диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, 2011. СПбГУ.
2. *Витковская Г.С., Зайончковская Ж.А.* Китайское вторжение в Сибирь и на Дальний Восток: мифы и реальность, 2003.
3. *Зайончковская Ж.А.* Западный дрейф // Эксперт. М., 2003. № 39.
4. *Ларина Л.Л.* Китайцы на Дальнем Востоке России: динамика их восприятия за последнее десятилетие, 1994.